

# 后坪村的蝶变之路

本报记者 南玺 胡蝶

深冬时节,万物静谧。从密云里射出的阳光,照进大山里,一片金黄。从商南县城向东,途经湘河街,再往白浪方向,穿过漫山红叶,随蜿蜒的通村公路盘旋而上,就来到了湖北和陕西交界的后坪村。

说起后坪村,人们的第一印象就是山路纵横崎岖,灌渠杂草丛生。改变从2019年开始。这一年,浦发银行西安分行的巩晓滨来到这里驻村,面对人均不到一亩耕地、村里没有产业、村民出行难等艰苦环境,他和当地村民一起,谋求后坪村的发展之路。

### 完善设施打基础

要致富,先修路。后坪村村支书赵虎至今还记得,村里以前山路泥泞,很多老人一辈子都没有出过村子。面对窘境,巩晓滨和其他村干部一致认为要想发展必须先把路修好。说干就干,经过各方协调和筹措资金,村里不仅修通了水泥路,而且通到了家家户户的门口。

在修路的同时,村上还修建了各种文化公共设施。如今,百姓大舞台上不时有村民进行文艺演出,村党群服务中心干净整洁、各项产业蓬勃发展。

在村党群服务中心对面,一面长长的文化墙极其引人注目,这面色彩丰富的文化墙上以绘画形式展现着后坪村从无到有、自贫穷到小康的历史。村支书赵虎介绍道,这面文化墙于2019年建成,用画笔讲述了后坪村自开天辟地的历史传说,到村民居住环境的改变和经济发展,再到现如今的小康。“这面文化墙很不错,一些有文化的村民经常会驻足观看。外地来的游客、村民的亲戚朋友,对这面墙更是称赞有加。”村干部张娜说。

### 养鸡蹚出致富路

说起村里产业发展情况,赵虎如数家珍,后坪村发展的产业有蛋鸡、蜜蜂养殖,药材种植,还有柿子树、花椒树等,基本都是根据当地的发展情况,研究出的适宜当地发展的产业。

跟随赵虎,记者一行来到了位于后坪村六组后沟的3万只标准化蛋鸡养殖基地。穿上工作服,走入基地厂房,只见工作人员正在给小鸡喂食。赵虎介绍,当前基地的蛋鸡养殖已经进入第二期,上一期的1.2万只蛋鸡日均产蛋550公斤,每周都会有大货车前来拉鸡蛋,主要销往南阳、十堰等地,后期将蛋鸡卖掉还有二三十万元的收益。

后坪村的曹长明则在100多亩的山地里散养了1万只山东芦花鸡。他是2015年建档立卡贫困户,靠散养鸡脱贫。开始的路总是很难走,一开始,因为缺乏养鸡经验,防疫不到位,曹长明的鸡病死率很高,挣不到钱。最终,在县扶贫局的帮助下,村里进行职业技能培训以及提供贴息贷款等,曹长明的散养鸡事业得以继续。如今,鸡蛋远销十堰、南阳以及西安等地。“15块钱一斤,主要以快递的形式销往外地。时间长了,口碑很好。”他说,下一步将继续扩大规模。

### 蜜蜂酿出甜日子

除过养鸡,村里的养蜂产业发展得也有声有色。“这是我第3年养蜂了,从一开始的10箱发展到如今的200箱了。”在介绍自己的养蜂经历时,毛起建眼中有着自豪,他告诉记者,小时候因为学习不好,初中毕业后就去北京打工,当了十多年的“京漂”,见惯了大城市的繁华,他更想念家乡的碧水青山,在政府的支持与父母的期盼中,他选择回乡养中华蜂。



“刚开始学习养蜂,很多技能都不是很了解,就自己在网上搜寻相关养殖技巧,并关注了很多抖音养蜂大户的账号,同时还买了相关的书籍学习。”功夫不负有心人,毛起建养的蜂现在收益也越来越好。

2020年,村上开始选择重点培养养殖大户,邀请杨凌的专家及外县的蜜蜂养殖专家前来传授经验。经过一年不断的努力,村里形成蜜蜂养殖大户7户,成规模养蜂700多箱。当前,全村每年产蜂蜜近1500公斤,由浦发银行消费扶贫700公斤,剩下的蜂蜜依靠农户自己销售。很多村民也开始尝试电商推介等方式,销售自产优质蜂蜜。

### 药材发展有门路

在离村委会不远处的中草药产业扶贫基地里,有村民在挥舞着农具锄草。这里种植的中草药苍术,是后坪村集体最早种植的一批苍术。

2019年5月,巩晓滨请来西北农林科技大学的教授,对后坪村的土壤情况进行检测和化验,对全国中草药的市场进行了认真分析,最终确定了在后坪村推广中草药苍术。

当时大部分村民只知道中药材黄姜,觉得收益稳定,而苍术的种植成本在一亩地4500元左右,昂贵的成本和不确定预期效益,使得他们种植苍术的积极性不高。为了打消村民们的顾虑,巩晓滨请来17个村民小组的组长、当地种植过苍术的有经验的村民以及西北农林科技大学的教授,专门开会为村民们讲种植苍术的前景及帮扶单位对于苍术种植的扶持政策。最终,通过自愿报名、挑选、公示等步骤,选出了第一批,由村干部和村民组长带头种植苍术。

经过帮扶单位对苍术苗子进行适度补贴、中草药种植专家的培训之后,村民种植苍术热情高涨起来。最早种植的苍术已经被村民们卖掉了,也成功打响后坪村苍术中药材的知名度。第二年开始种植的苍术,由村集体卖了三分之一,剩下的三分之二,移栽到了离村委会不远处的中草药产业扶贫基地里。当前全村共种植苍术100亩,预计明年将获得丰收。



①村民正在喂羊  
②村民在苍术种植基地内除草  
③蛋鸡养殖基地内工人正在喂鸡  
④毛起建正在查看蜜蜂生长情况  
⑤后坪村村民正在进行厨师技能大赛



# 中国我的梦



讲文明树新风

中国文精神 中国形象